



## 实现好维护好发展好最广大人民根本利益

党的二十大报告提出,江山就是人民,人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心。治国常利民,为民造福是立党为公、执政为民的本质要求。必须坚持以人民为中心,在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。我们要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,紧紧抓住人民最关心最直接的利益问题,坚持尽力而为、量力而行,深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题,健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性,扎实推进共同富裕。

### 祖国天更蓝、山更绿、水更清

本报记者 常理 王新伟 杨开新

党的二十大报告提出,要推进美丽中国建设,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。

10年来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度推动绿色发展,坚持绿水青山就是金山银山的理念,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,一幅天更蓝、山更绿、水更清的生态文明画卷正在神州大地徐徐铺开。

水城河,是贵州省六盘水市的“母亲河”。由于多年污染,水城河一度成了老百姓口中的“臭水河”。

转变出现

在2014年,六盘水市先后启动水城河综合治理一期、二期工程,全面开展污水提质增效、雨污分流、海绵城市建设、河道生态修复等工作,并专门出台《六盘水市水城河保护条例》,打响了轰轰烈烈的碧水保卫战。如今,经过治理后的水城河清澈见底,两岸绿树成荫、游客穿梭如织,沿河居民从以前的关窗避臭到现在的开窗赏景,市民对水城河治理的满意度达到98%。

“守得青山绿水在,换来千秋万代福。”党的二十大代表、贵州省六盘水市委书记李刚对记者说,下一步,六盘水将认真学习宣传贯彻党的二十大精神,加快产业绿色转型升级和能源结构调整,让良好生态环境成为人民幸福生活的增长点、成为经济社会持续健康发展的支撑点,着力建设生活环境宜居宜业的幸福六盘水。

放眼全国,江河湖泊、森林草原、湿地等自然生态环境持续改善,库布齐沙漠、毛乌素沙地慢慢缩减,湘江流域重金属污染防治攻坚战取得阶段性成果,西南地区石漠化面积和程度有所减轻……统计显示,2021年,全国地级以上城市空气质量优良天数比率达到了87.5%,地表水Ⅰ至Ⅲ类断面比例达到了84.9%,土壤污染风险得到有效管控。

人不负青山,青山定不负人。贵州省铜仁市

行最严举措保护世界自然遗产梵净山,编制《梵净山保护规划》,出台《梵净山保护条例》等地方性法规,专门设立梵净山生态法庭,保护物种从4000多种增加到7150种,黔金丝猴数量保持在800只左右,为维护全球生物多样性作出了贡献。

党的二十大代表、贵州省铜仁市委书记李作勋告诉记者,近年来,铜仁市坚决打好“蓝天、碧水、净土”保卫战,系统推进山水林田湖草综合治理,生态环境质量明显改善,城市森林覆盖率66.2%,县级以上环境空气质量优良天数比例98.5%,纳入国家和省考核的34个断面均达到地表水Ⅲ类以上标准。

能否实现生态环境保护和经济社会高质量发展协同共进,是赶考路上的一道必答题。党的二十大报告提出,要加快发展方式绿色转型。

“我们将以更高站位践行习近平生态文明思想,深入贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,坚决摒弃破坏生态环境的发展模式和做法,坚定不移走生态优先、绿色发展路子。”党的二十大代表、陕西省榆林市委书记张晓光说,榆林市将抓住“双碳”战略机遇,立足资源禀赋和要素优势,积极发展壮大新能源、新材料等战略性新兴产业,以“壮士断腕”的决心出清落后产能,切实提高产业项目的“含金量”“含新量”“含绿量”,以资源节约、环境友好的方式促进高质量发展。

“保护好漓江、保护好桂林山水,是我们打造世界级旅游城市的第一位工作。我们将坚持生态立市、绿色发展,保持山水生态的原真性和完整性,让大自然赐予中华民族的宝地永续人间,更加美丽。”党的二十大代表、广西壮族自治区桂林市委书记周家斌说,将深入贯彻落实党的二十大精神,高质量推进生态文明建设,让“一城文化满城绿”的风韵不断彰显,“桂林山水甲天下”金字招牌愈加闪亮。



10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂隆重开幕。会后,贵州代表团韦子福代表(左)、龙福刚代表在交流。

本报记者 高兴贵摄

重庆市财政局党组书记、局长商奎代表:

### 促进高质量充分就业

本报记者 李万祥

党的二十大报告提出,强化就业优先政策,健全就业促进机制,促进高质量充分就业。对此,党的二十大代表、重庆市财政局党组书记、局长商奎表示,这持续释放了就业优先的信号,对下一步推动更加充分更高质量的就业提出了新的更高要求。

就业是最基本的民生。党的十八大以来,就业取得了历史性成就,14亿多人口的大国实现了比较充分的就业。商奎代表总结了“六个度”:财政投入有力度,2012年至2021年,全国一般公共预算中,社会保障和就业支出从1.26万亿元增长到3.44万亿元;政策扶持有精度,高校毕业生、农民工等重点群体的就业平稳,零就业家庭动态清零;扩大就业有速度,城镇新增就业人数年均超过1300万人;回旋空间有宽度,2021年城镇就业人员占比达到62.7%,第三产业成为就业最大“容纳器”,三次产业“倒金字塔形”的就业结构逐步形成;工资收入有温度,城镇单位人员工资翻了一番;稳定就业有韧度,与以往相比,虽然现在经济增速放缓了点,但经济的体量不断壮大,能够承载的就业容量也随之增加,加上产业升级和新经济、新模式蓬勃发展,这些因素共同提升了中国的就业韧性。

商奎代表说,就重庆来看,财税与产业、金融、贸易等政策以“组合拳”的方式,持续为稳定和促进就业提供强大推力,全市城镇就业人员增长了三成多,外出农民工已经五连降,返乡创业效果明显。

商奎代表认为,当前的就业,目标是稳,在总体“稳”的基础上,继续向着高质量“进”。要千方百计保住老百姓现有的工作并创造新的工作,想方设法兼顾短期就业稳定和长期就业质量。既要充足发力,又要精准发力,更要靠前发力,走在问题的前面,密切关注、及时回应就业市场的关切和急难诉求。

商奎代表认为,健全就业促进机制,促进高质量充分就业,既要让企业在吸纳就业、培训员工上得到更多鼓励,让已在职场的人不因可能失业而“失落”,也要对准备入职的年轻人、失业和就业困难人员,进行提高技能的培训,为他们未来的事业铺路,不被焦虑压垮而“迷失”,只要勤奋肯干,总会找到合适的岗位。

西藏山南市错那县吉巴门巴民族乡乡长索朗德吉代表:

### 坚持城乡融合发展

本报记者 代玲 徐晔

党的二十大报告提出,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。深化农村土地制度改革,赋予农民更加充分的财产权益。

10年来,我国居民收入实现较快增长,收入结构不断改善。特别是随着脱贫攻坚各项政策和乡村振兴战略向纵深推进,农村居民人均可支配收入增速持续快于城镇居民。

“得益于脱贫攻坚取得全面胜利和乡村振兴战略启动实施,2021年,全乡人均可支配收入突破了2.1万元,比2015年翻了一番还多,连续多年人均可支配收入增速保持在10%以上。现在,大家的生活水平、消费能力有了很大提高。我们乡61户人家,就有皮卡车22辆、大卡车3辆。”谈起10年来收入的稳步提高,党的二十大代表、西藏山南市错那县吉巴门巴民族乡乡长索朗德吉有说不完的话。

“乡里因地制宜发展荞麦种植业并进行精深加工,从荞麦糌粑、荞麦枕,到苦荞茶、荞麦酒,产品线丰富多样,每年能为村集体经济带来约11万元收入。”索朗德吉代

表说。如今,乡里下辖的两个行政村都实现了“一村一品”“一村一业”。

除了发展产业外,村民还从家门口的基建项目中实现了大幅增收。这是吉巴门巴民族乡实施基础设施建设最多的10年。乡党委、乡政府协调项目施工方,积极吸纳当地村民参与施工,增加收入。

随着基础设施的改善,拥有丰富旅游资源的吉巴门巴民族乡开始谋划起了旅游产业。乡里抓住全县发展全域旅游的机遇,把风景秀丽的让荣湖打造成了景区。2020年初,57户有意愿的人家建起了农家乐。县人社局还连续3年举办烹饪、客房打理、旅游服务等方面培训。

“人民的收入水平不断提升带来了旅游消费需求的不断增长。下一步,我们要在生态乡村旅游上发力,把景区和农家乐都建设得更好,吸引更多游客;以乡里的特色农牧产品为基础,开发好旅游商品,让大家都吃上‘旅游饭’,打造新的收入增长点。”索朗德吉代表表示,有了党和国家的好政策引领,大家增收的措施多、速度快。未来,还要继续带领大家踔厉奋发、勇毅前行。

四川乐山市马边彝族自治县民主镇副镇长,雪峰村党支部书记、村委会主任李克拢代表:

### 全面推进乡村振兴

本报记者 刘畅

党的二十大报告提出,经过接续奋斗,实现了小康这个中华民族的千年梦想,打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战。

雪峰村位于四川省乐山市马边彝族自治县民主镇,自2017年115户612名贫困人口全部实现脱贫以来,雪峰村在致富路上全力向前。

交通不便曾是阻碍雪峰村发展的头号难题。“如今,雪峰村修建了通村通组公路28.5公里,解决了村民出行难的问题,推动了产业发展,其中一条‘网红路’还间接带动了旅游业。”党的二十大代表、四川省乐山市马边彝族自治县民主镇副镇长,雪峰村党支部书记、村委会主任李克拢说。

李克拢代表所说的这条“网红路”

山东日照市委书记张惠代表:

### 提高人民生活品质

本报记者 李盛丹歌 王金虎

党的二十大报告提出,增进民生福祉,提高人民生活品质。

养老服务关系千家万户,事关人民福祉。截至2021年年底,全国60岁及以上老年人口达2.67亿。预计“十四五”时期,我国将进入中度老龄化阶段,届时60岁及以上老年人口总量将突破3亿。10年来,国家对老年人的保障体系在加速完善,为给老年人“稳稳的幸福”不断努力。

党的二十大代表、山东省日照市委书记张惠说,日照市牢牢把握全国居家和社区养老服务改革试点机遇,围绕保障和改善民生福祉,以老年人需求为导向,加快构建了“居家社区机构相协调、城乡一体共发展”的新型养老服务体系,让“幸福日照”这张名片底色更亮、成色更足。

张惠代表说,近年来,山东省日照市

积极探索“医养+”养老新模式,整合公共医疗、国有企业、社会资本等资源,建立“双向转诊、康复保健、文体娱乐、绿色通道”联动机制,打造颐养健康产业综合体,为老年人提供科学、全面的医疗保障。

据介绍,日照市先后实施《日照市养老服务条例》《关于开展居民长期护理保险试点工作的实施意见》等30余个法规政策,以建立区县、镇街、村居、家庭四级养老服务网络为主线,实现养老服务设施扩存量、提增量,创新推出了农村互助养老、农村幸福院、长者食堂、长者餐桌等服务模式,推动养老服务由传统向开放、由单一向多元发展。

“我们将继续用群众的幸福感、获得感来衡量这座城市的发展质量,不断实现人民对美好生活的向往。”张惠代表表示。



10月16日,中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂开幕。会后,方秋子代表(右)与韩青代表分享听取二十大报告的感受。

本报记者 李景录摄